

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az ostromgyűrűt Asiago körül szorosabbra vontuk

**Roanánál csapataink átkeltek az Assa folyón — Az Interrotto hegy erődeit elfoglaltuk — A felső Posina-völgyben visszaszorítottuk az olaszokat — Az oroszok előretörési kísérlete a bessarabiai fronton megghiusult — Verdunnél nagy tüzerharcok folynak**

Debrecen, május 29.

Az Asiago—Arsiero vonal erősítéseiről folyó nagy harcokban csapataink támadó ereje ugyanazt a frissiséget mutatja, amelyet offenzívánk megindulásakor volt alkalmunk megemlékezni és újabb kivívott sikereik is méltán állíthatók az első napon elért eredményekhez. Ezen a hasonlíthatatlanul nehéz terepen a sikereket nem a szerint kell mérni, hogy az előnyomuló hadoszlopok mekkora utat hagynak maguk mögött, hanem: hogy milyen akadályokat kell leküzdeniök s hogy a példátlan teretpnehézségeken, valamint az ellenség makacs védekezésén milyen mértékben és milyen tempóban sikerül urrá lenniök. A Felső-Olaszországban operáló seregeink tegnapi teljesítményei azt mutatják, hogy offenzívánkban pillanatnyi pihenő sem állott be és támadásunk lendülete egyetlen szakaszon sem vesztett erejéből.

Különösen értékes eredményeket produkáltak azok az erőink, melyek Asiago erődítménycsoportjának megvívását nyerték feladatul. A fontos utcsomópontot képező várost minden arcvonalán magas hegyek védik és a hegyeken, valamint a városhoz vezető völgyekben az erődítművek egész sora meredezik az ostromlók elé. A természetes és mesterséges akadályokat csapataink már javarészt leküzdötték. A trónörökös haresoportjához tartozó erők tegnap Roanánál, vagyis a város nyugati arcvonalán átkeltek az Assa folyón, a déli parton elfoglalták Canova helységet és megszállták a helységtől keletre húzódó völgyet. — A várészaki arcvonalán az Interrotto hegyen és közvetlenül a város fölött levő magaslatokon épült olasz erődök immár szintén birtokában vannak csapatainknak. E szerint az Asiago védő seregének csak a kelet felé vezető ut maradt nyitva.

A Sugana-völgyből olasz területre hatolt csapataink megszállták a Campo Bianco 2129 méter magas csucsát, az 1907 méter magas Zingarella hegyet és az 1778 méter magas Zebiot. Az olasz fronton kivívott tényerésünket a trónörökös hadseregének jobbszárnya a

Posina-völgyben fekvő Bettalénél kivívott győzelmével gyarapította.

A többi harcterről ma nem érkezett nagyobb jelentőségű esemény híre. Verdunnél nagyszabású tüzerharcok folynak. Gyalogsági akció csupán a Maas balpartján volt, ahol a franciák újra hasztalanul támadtak a Cumiérenséül levő német állások ellen. — Az orosz harcterről vezérkarunk bessarabiai frontunk ellen megkísérelt, de kudarccal végződött orosz előretörés hírét közli.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

### Az olasz háboru

Budapest, május 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Az Asiago körüli megerősített területen csapataink Roanánál átkeltek az Assa-völgyön. Canovánál visszavetették az ellenséget és a déli és a keleti völgyoldalakon kiterjeszkedtek. Más csapataink a Monte Interrotto erődeinek legyőzése után az Asiagotól északra fekvő magaslatokat vették birtokukba.

Odább északon a Monte Zebio, Monte Zingarella és a Corni di Campo Bianco kezeink között van.

A felső Posina-völgyben az olaszokat szivós harc után elűztük Bettalétől délre és nyugatra fekvő állásaikból.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Repülőink Vicenza fölött

Lugano, május 29. A Veneto jelenti Vicenzából: A hadszíntéren történő események Padua lakosságát állandó izgalomban tartják. Május 23-ig Asiagonak csak egy kis részét pusztította el a tűz, főleg a repülőök gyújtógranátjai. Csaknem mindennap, sőt olykor napjában többször is magyar és osztrák repülőök jelennek meg Vicenza fölött és bombáikat főként a pályaudvarra dobják, mely központja a katonai mozdulatoknak. Autóobilok ezrei dübörögnek keresztül-kasul a városban, csapa-

tokat és anyagot hozva. A lakosság aggodalommal nézi az ellenség fenyegető betörését.

### A hangulat Olaszországban

Lugano, május 29. A Corriere d'Italia követeli a kormány parlamenti ellenőrzését, még pedig külön bizottságok létesítése útján, hogy a képviselői körökben lábrakapott elégedettség elnémuljon.

A Stampa jelenti, hogy Turinba különvonaton 650 menekülő érkezett a Sugana-völgyből, akiket Dorában telepitenek le.

### „Hindenburgi győzelmek“

Zürich, május 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Tagesanzeiger a következőket írja az olasz fronton folyó offenzívánkról: Az osztrák-magyar csapatoknak a déltiroli határvidéken kivívott sikerei a nagy ágyuzsákmánynál fogva Hindenburg győzelméire emlékeztetnek. — A megvert olasz hadsereg ellenállása megghiusult azon a gyorsaságon, mellyel az osztrák-magyar csapatok nehéz ágyúikat szállítják.

### Az olaszok óriási veszteséggel

Frankfurt, május 29. A Frankfurter Zeitung az olasz határról a következő adatokat kapta az olaszok tiszti veszteségéről: Az olasz hadsereg május 1-ig 3008 tisztet veszített halottakban, köztük öt tábornokot, 166 törzstisztet és 554 századost. Azóta ez a szám legalább háromezerkétszázra emelkedett. Mivel a sebesültség és a halálozás aránya 1:4, a sebesült olasz tisztek számát tizenkétezer nyolcszázra tehetjük, tehát a fogoly tisztekkel együtt az összes veszteség tizenhatezer nyolcszázra rug. A békeidőben az olasz hadseregben tizennégyezer aktív tiszt volt. A tartalékos tisztek száma nyolcezer, a honvédtiszteké hatezer, a népfőlkelőké hétezer, ami összesen harmincezer. — Így tehát az olasz hadsereg tisztjeinek csaknem felét elvesztette. A népfelkelő tiszteket rendszeren a régi altisztekből egészítik ki, akiknek száma azonban szintén erősen meggyógyatkozott. Az olaszok az öt isonzo-i csatában elvesztették tiszti karuknak csaknem felét és a legénységben ért

**URANIA**

Ma kedden, május 30-án

Csak egy napig!

**Mi barbárok**

háborus darab  
3 felvonásban.

210 színes vetített  
képpel és 1400 méter-  
nyi mozgóképpel.

Irta és feldarabosította:

**Tábori Kornél.**

Képből és írásból  
bemutattuk nekünk,  
hogy gondolkozzunk az  
entente rólunk és a  
németekről.

Kezdés 5 órákor mérsékelt,  
7 és 9 órákor rendezes hőjjárral.



**APOLLO**

Ma, kedden

Színházok 5 órákor  
kezdésű, 7 és 9 órákor  
rendezes helyjára.

Újdonság! Újdonság!

**A nagy  
árnyék**

bűnügyi történet  
3 felvonásban.

**Vegyes  
énekar**

viszíték 3 felvonásban.

**Háborus híradó**

harctéri felvétel.

vesztéseket 700,000 főre becsülik. Ilyen körülmények között érte az olasz hadsereget az osztrák-magyar offenzíva.

## Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, május 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nagyobb orosz haderő az utóbbi napokban megkísérelte, hogy futóárkokkal és árkász-művekkel közelítse meg bessarabiai arcvonallunkat. Útegeink és aknavetőink tíze az ellenség munkáját megghiúsította.

Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## A német jelentés

Berlin, május 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Nincs ujság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

## Orosz intézkedések Bessarabiában

Bukarest, május 29. Az oroszok nagy védelmi műveket rendeznek be Dél-Bessarabiában, egy déli irányból való támadás ellen. A védelmi vonal a Dunánál, Reni közelében kezdődik és Bender érintésével Akkerman irányában a Fekete-tengerig terjed. A munkálatokban asszonyok, leányok és rabok vesznek részt. — Az asszonyok két rubelt, a rabok egy rubelt kapnak naponként. Egész Bessarabiában fokozott katonai tevékenység észlelhető.

## Orosz hírek a németek keleti offenzívájáról

Stockholm, május 29. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz sajtó azt a hírt terjeszti, hogy Vilmos császár legközelebb a keleti frontra utazik. A császár végigszemléli az egész arcvonalat Csernovictól Tukcumig és ennek megtörténte után főhadiszállását Wilnában rendeztetí be.

Azt híresztelik továbbá az orosz ujságközlemények, hogy Mackensen tábornagy és Falkenhayn vezérkari főnök fontos tanácskozást tartanak, mely a küszöbön álló nagy német offenzívával szorosan összefügg. A Ruskij Invalid attól tart, hogy Falkenhayn olyan hadi tervet dolgozott ki, amely elképzelhetetlen harcokra enged következtetni.

## Bessarabia felszabadításáért

Bukarest, május 29. Carp Péter lapja, a Moldova a központi hatalmak nagyszerű győzelmeit méltányolva, a cikk befejezéséül ezeket írja:

„Mindenkinek, aki világosan lát és gondolkodik, arra a meggyőződésre kell jutnia, hogy az orosz rabságban görnyedő románok felszabadítása előbb-utóbb a román probléma megoldását fogja eredményezni. Mi akadályoz tehát bennünket abban, hogy megragadjuk a jelen, Bessarabia visszafoglalására annyira kínáló alkalmat? Miért nem hallgatunk a vériünk szavára, amely tette készlet bennünket? Ki akarja elfojtani a lelkiünkben ébredő kötelességérzetet, amivel a Pruthon túl élő testvéreinknek tartozunk? Nincsen egyetlen román az országban, akinek ne képezné hő kívánságát, hogy testvéreinket a moszkovíták bilincseiből kiszabadítsuk.

Nincsen egyetlen józan elme az országban, — folytatja a Moldova — amely ne látná, hogy a körülmények most olyanok, hogy csak bessarabiai testvéreink felszabadításáról lehet

szó, bármennyire szívünkön viseljük is többi testvéreink sorsát is. Akármekkoraak legyenek is az anyagi akadályok, ez ne riasszon vissza bennünket a cselekvéstől. Erköletesi akadályok pedig nincsenek. Fel kell szabadítanunk szolgátságban nyögő testvéreinket! És ha azok, akiknek a hatalom a kezükben van, ezuttal is csak személyes érdekeikre és érzelmeikre hallgatnak és a román nép akarata ellenére más irányú kötelezettségeket vállaltak, amelyek szent kötelességünk teljesítésében akadályt képeznek ez ne gátoljon meg bennünket határainknak a Pruthon túl való kiterjesztésében. Ez biztosítja létjogosultságunkat és országunk jövőjét. Egy népnek nem szabad tönkremennie, mert egyes emberek olyan ígéreteket tehettek, amelyekhez ő nem járult és soha nem is járul hozzá.

## A belga-francia harctér

Berlin, május 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Ellenséges monitorok, melyek a tengerparthoz közeledtek, tüzérségi tüziünk által elűzettek.

A Furnes melletti repülőtérré német repülőök sikeresen dobtak bombákat.

A Maas mindkét partján a tüzérségi harc nem csökkenő heveséssel tovább tart. A franciák Cumiéres falu ellen intézett két gyengébb támadását könnyűszerrel visszavertük.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

## A német birodalmi gyűlés olnapolása

Berlin, május 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Liberal Correspondenz jelenti, hogy a birodalmi gyűlést a jövő héten valószínűleg etnapolják és a legközelebbi ülést november 7-ikére hívják egybe. Nincs kizárva, hogy ez a küszöbön álló intézkedés szorosan összefügg azzal, hogy a közbeeső fél év alatt okvetlenül elsőrendű fontosságú eseménynek kell történnie.

Az új ülésszak legfontosabb tárgya a mandátumok meghosszabbítása lesz, mivel a náborus állapot nem alkalmas az általános választások kiírására.

## Amerika jegyzéke Angliához

Köln, május 29. Washingtonból táviratozik a Kölnische Zeitung-nak: Az amerikai kormány jegyzéke, melyet az angolok postarablásai miatt a brit kormányhoz intézett, nagyvonalú határozott hangú, különösen az utolsó pillanatban eszközölt módosítások miatt. Bizonytalan, hogy az amerikai kormány a Vörös Kereszt blokádjá miatt fog-e jegyzéket küldeni, de valószínű, mert Amerika közvéleménye a brit erőszakoskodások miatt a legszigorubb semlegességet követeli. Még az eddig németellenes sajtó is megváltoztatta hangját és a német birodalmi kancellár nyilatkozatai nagyon jó benyomást keltettek.

## A törökök harcai

A török főhadiszállás jelentése

Konstantinápoly, május 29. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

Az Irak-fronton nincs változás.

Kaukázus-front: A jobbszárnyon kisebb ütközetek földériő osztagok között. Egy ellenséges század meglepetésszerű rohama egy előretolt őrségünk ellen megghiúsult s még néhány foglyot is ejtettünk. A centrumban nyugalom uralkodik. A balszárnyon ellentámadással elűztük az ellenséges csapatokat, amelyek előőrseink állásainak egy részét megszállották. Fegyvereket és műszaki szerszámokat zsákmányoltunk.

A többi front: Egy ellenséges repülőgép, amely elszállott Gallipoli-félsziget fölött, elmenekült Imbros felé, mikor egy repülőgépiünk üldözésére felemelkedett.

Egy ellenséges torpedónaszádót ágyuink tüze Kösten sziget környékéről elűzött. — Két monitor és néhány torpedónaszád siker nélkül bombázta ezen a környéken levő útegeinket. Miután egy monitort egy ágyulövessel eltaláltunk, valamennyi ellenséges hajó beszüntette a tüzelést és eltávozott. Egyébként nem fordult elő fontosabb esemény.

## A béke körül

A béke kérdése a párisi konferencián

Genf, május 29. (Magyar Távirati Iroda.) Párisból jelenti: Briand miniszterelnök a szenátus hadügyi bizottságában Clemenceau kérdésére válaszolva kijelentette, hogy a június végén összeülő párisi konferencia foglalkozni fog azzal a kérdéssel, vajjon az akkor elérendő katonai helyzet megérett-e a béke megbeszélésének napirendre tűzésére.

## Francia béke-kölcson

Genf, május 29. (Magyar Távirati Iroda.) Párisból jelenti: A kormányhoz közelálló párisi lapok, élükön a Temps-mal, új nagy francia hadikölcson kibocsátását jelzik, mely a legutolsó lesz. Az új kölcson alkalmasint hivatalosan is béke-kölcsonnek fogják elnevezni.

## A svájci szövetség tanács a békéért

Bern, május 29. (Magyar Távirati Iroda.) A szövetség tanács aláírásokat gyűjtött egy kérvényhez, melyet a szövetségi kormányhoz intéznek aziránt, hogy tegyen kísérletet a béketárgyalások megindítására.

## A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, május 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Csend uralkodik.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## A német jelentés

Berlin, május 29. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nincs ujság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

## A szkupstina Korfuban

Zürich, május 29. Korfuból jelenti, hogy Sándor trónörökös és a szerb kormány még Korfuban van, ahol bevárja Pasic miniszterelnököt. Csak Pasic megérkezése után fogják dönteni arról, hogy a kormány hol telepedjék le. Abból a körülményből, hogy az Angliában és Franciaországban levő szerb képviselők Korfuba utaznak, azt következtetik, hogy a szkupstinát legközelebb össze fogják hívni.

## A bolgárok előnyomulása a Strumánál

Rotterdam, május 29. A Reuter-ügynökség jelenti Szalonikiból, hogy huszonöt ezer bolgár katona átlépte a görög határt, megszállta a Ruppel-szorost és az e szorost védő erődöt, a pályaudvart és a Strumán átvezető hidat. Bolgár tisztek jelentkeztek az erőd görög parancsnokánál és felszólították, hogy a bolgár balszárnynak az entente támadásaival szemben való védelme szempontjából engedje át nekik az erő-

döt; felszólításukat Görögország semlegességének athéni illetékes körökben történt interpellációjával indokolták. Az erődparancsnok táviratilag utasításokat kért Athénből, aztán jegyzőkönyvet íratott alá a bolgár tisztekkel, melyben kötelezettséget vállaltak arra, hogy az erődöt vissza fogják adni Görögországnak, mi-helyi megszünik az az ok, amely miatt az erőd megszállása szükségesnek mutatkozott. A görögök azután ellenállás nélkül átengedték az erődöt.

## A német gazdák Debrecenben

### Fogadtatás a vasúti állomáson

A Magyarországon tanulmányuton levő német gazdák ma délután érkeztek meg Debrecenbe, ahol úgy a város, mint az illetékes hatóságok részéről ünnepélyes fogadtatásban részesültek.

Debrecen város részéről Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöklete alatt Szabó Kálmán főjegyző, Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, Gruner Lipót, Csűrös Ferenc dr., Tóth Emil dr. tanácsnokok, Szabó Elek tb. tanácsnok, Tatay Zoltán dr. jegyző, a katonaság részéről bonyhádi Perczel Dénes ezredes, a méntelep parancsnoka, a gazdasági akadémia részéről Kerpely Kálmán és Sztankovics József gazdasági akadémiai igazgatók, valamint Debrecen előkelő gazdatársadalmából igen sokan fogadták a német vendégeket, akiket elsősorban Márk Endre magyarul üdvözölt a város nevében.

Tulnyomóan mezőgazdasági kulturája van a városnak, — mondta a polgármester — de nem oly előrehaladott, mint Németországé, amely e téren is vezet. Nagy örömmel üdvözöljük az ide jött vendégeket, akik a látottak után bizonyára jó tanácsokat fognak adni és mi a nagy német nemzet nyomdokain haladhatunk. A vendégek sokáig éljenek.

Gruner Lipót tanácsnok ezután német nyelven üdvözölte a vendégeket, mint honfitársait és kérte őket, érezzék jól magukat Debrecenben.

Az üdvözléseket Nemeshegyi Kálmán dr. földmívelésügyi fogalmazó köszönte meg, azután Kliezting porosz titkos kormánytanácsos, a boroszlói mezőgazdasági kamara elnöke mondott köszönetet néhány szóban a meleg fogadtatásért.

A vendégek ezután a város kocsijaira ültek s behajtottak a városba, ahol az Arany Bikában szállottak meg.

A debreceni tanulmányutra Nemeshegyi Kálmán földmívelésügyi miniszteri fogalmazó kalauzolásával a következő vendégek érkeztek Debrecenbe: Kliezting titkos kormánytanácsos, a boroszlói mezőgazdasági kamara elnöke, Rotkirch gróf. kir. szertartásmester, von Damnitz tábornok, Roenkendorff nagybirtokos, Seidlitz és Kurtzbach ezredesek, méntelep parancsnokok.

A vendégek ma megtekintették a város nevezetességeit, a város tejjgazdaságát, az egyetemi építkezéseket, az Augusztá-szombatóriumot, ahol a német katonákat látogatták meg.

Holnap reggel a Hortobágyra mennek ki a vendégek, hogy megtekintsék Debrecen lötenyészését, mert a bizottság tulajdonképpen a lötenyészéssel kapcsolatban álló kérdések tanulmányozása végett jár Magyarországon. Megtekintik a halastót, a pusztai gazdaságokat, az anyaménest. Reggeli, villásreggeli és ebéd a Hortobágyi csárdánál lesz. — Szerdán a vendégek a pallagi gazdaságot tekintik meg, délben pedig tovább utaznak Bábolyára, a ménest megtekinteni.

## SZÍNHÁZ

### Műsor:

KEDD: *Önagysága ruhája*, színjáték.

SZERDA: *Önagysága ruhája*, színjáték.

## Egy 16-os huszár hőstette

### Egymaga meghiusította az oroszok áttörési kísérletét

A cs. és kir. 16-ik huszárrezred, melynek legénysége majdnem kizárólag Hajdu- és Bihar-megyéből kerül ki s amely az oroszok ellen vívott harcokban minden egyes alkalommal fényes tanujelét adta hősiességének, — az alábbi esetben is rászolgál arra, hogy az ezred méltán büszke lehessen fiaira.

Egy alkalommal, amidőn az ezred elküldönte, igen szorongatott helyzetben volt, Molnár Péter *balmauzvárosi* születésű tizedes rendkívül kitüntette magát azzal, hogy a legváltóságosabb pillanatban halált megvető bátorságot tanusított.

A futóhomokban készített előretolt állás nagyon veszélyes volt, mert az ellenséges tüzés órákon át heves tűz alatt tartotta azt, hogy az egész fedezék teljesen összeomlott. — Ennek következtében az ideiglenes visszavonulás is elrendeltetett, csak Molnár tizedes — minden veszéllyel és biztos halállal szembeállva — maradt ott *egyedül*, dacára a leghevesebb tüzési és gyalogsági tüznek. És midőn az ellenséges gyalogsági harc vonal a majdnem teljesen szétlőtt drótkadályokhoz ért, *egészen egyedül, biztosan és jól célzott kézigranát dobásaival*, melyek még a szétlőtt fedezékben maradtak, oly eredményes ellenállást fejtett ki, hogy az ellenségnek *tervebe vett rohama teljesen megakadt és kénytelen volt visszavonulni*. Az ezzel nyert idő alatt a szétlőtt fedezéket a mi csapataink ismét megszállhatták és ideiglenesen helyrehozták.

Molnár Péter tizedes hősiességével, férfias bátorságával és harcias cselekedetével *teljesen egyedül meghiusította az ellenségek tervebe vett áttörési kísérletét*, mely nélküle bizonyára sikerült volna is.

Molnár Péter tizedes ezen kitünő és példás viselkedéséért azonnal *szakaszvezető* lett, megkapta az *arany vitézségi érmet* és szakaszvezetőből *örömesterré* léptették elő.

## HIREK

\*\*\*

— **A debreceni református kollégium évzáró ünnepe.** Ma délelőtt tartotta meg a kollégium igazgató-tanácsa szép számu közönség jelenlétében az évzáró ünnepet, amelyen Debrecen város, az egyházkerület, az egyház és a társadalom képviselői is megjelentek. Az ünnep istentisztelettel kezdődött, amelyen Veress István dr., a tanítóképző igazgatója mondott imát. — A kollégium dísztermében Kun Béla dr. egyetemi tanár, kollégiumi igazgató tartott magasszárnyalású szép beszédet. Ugy a templomban, mint az ünnepélyen a kollégiumi kántus énekelt.

— **Az 1917. évi esküdttek lajstroma.** Az esküdtképes egyének összeírását teljesítő bizottság Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöklete alatt ma délben ülést tartott. A Vass Károly dr. által előterjesztett lajstrom szerint 4467 esküdtképes egyént írtak össze az 1917. évre. A lajstrom összeállításánál figyelembe vették a rokonsági összekötetések is, amelyekről külön kimutatás készült és ami rendkívül megnehezítette a munkálatokat. E nehéz munkából különösen kivette részét Vass Károly dr. fogalmazó és a rendőrség. Az ő együttes munkásságuk és szorgalmuk eredménye az esküdttek lajstroma. A névjegyzéket június 15-ig közszemlére tették ki, szeptemberben pedig átküldik a debreceni törvényszékhez.

— **Bérma- és vizsga-ruhák** minden méretben nagy választékban Halmágyi divatházában.

— **A hajdudorogi hadikölcsön-jegyzések** eredményéről közölt híreinkből sajnálatos nyomdahiba folytán kimaradt az, hogy Farkas Győző főjegyző maga is 1500 koronát jegyzett a negyedik hadikölcsönre és ő volt az, aki a leglelkesebb és legnagyobb agitációt fejtette ki a negyedik hadikölcsön érdekében Hajdudorogon, aminek eredménye lett az a nagy összeg, amelyet Hajdudorogon jegyeztek.

— **Az ipartestület közgyűlése.** A debreceni ipartestület több összehívás után most tartotta meg évi rendes közgyűlését Dávidházy Kálmán elnöklete alatt. A közgyűlésen most is csak 50 tag jelent meg, mert az ipartestület tagjainak legnagyobb része hadbavonul. A közgyűlés elfogadta a költségvetést, tudomásul vette a zárószámadást, megválasztotta az előjáróság és a számvizsgáló bizottság tagjait, végül Dávidházy Kálmán elnök indítványára elhatározta, hogy az önálló vámtérület érdekében propagandát fejt ki és akciót indít. Kimondta végül, hogy a balkáni államok részéről Debrecenbe küldött ifjakat, akiket itt az ipari pályán fognak alkalmazni, szívesen fogadják és az erre vonatkozó akciót a legteljesebb mértékben elősegítik.

— **Mi barbárok.** Tábori Kornél, a Pesti Nipló segédszerkesztője lesz ma az Uránia vendége, hogy személyesen olvassa fel kitünő háborus darabját. Lélekzetmegállítóan érdekes Tábori Kornél e nagy sikert aratott műve, melyben pompásan, ötletesen dolgozta fel témáját. Képből és írásból bemutatja nekünk, hogyan gondolkozik az entente róluink és a németekről. Tábori Kornél sok adata becses kincs lesz a jövő történetíró számára, nekünk pedig mindemmel szenzációsabb értesülés. Ő maga olvassa fel darabját és ezzel csak növeli a hatás közvetlenségét. Tábori Kornél csak ma lesz Debrecen vendége és az Uránia mai, minden előadásán személyesen olvassa fel szenzációs művét. — Jegyek reggel 10 órától válthatók az Uránia irodájában. Telefon 12—51.

— **Állatok behozatala.** Élő állatok és állati termékeknek Montenegro meghódított területeiről való behozatalának módozatait a földmívelésügyi miniszter 21.983/III-B. 1916. számú rendeletével szabályozta. Akiket ez a rendelet érdekel, a Kereskedő Társulat irodájában a délelőtti órákban megtekinthetik.

— **Hadiemlékek megszerzése.** A belügyminiszter rendelete értelmében hadianyagból való emlékeket, amelyek csekély értékűek, vagy hadicélokra nem alkalmasak és amelyeket olyan a hadrakelt sereghez tartozó egyenektől kaptak, kiknek hadügyminiszteri engedélyük hadiemlékekre nem volt, a hadrakelt sereghez nem tartozó egyének csak akkor szerezhetnek és tarthatnak meg, ha erre a hadügyminiszter engedélyt ad. Irásbeli engedélynek, vagy igazolványnak a hiánya azzal a következménnyel járhat, hogy az illető tárgyat a hadügyi igazgatás birtokosuktól esetleg bevonhatja és ellenük a büntető eljárást téteti folyamatba. A polgármester felhívja a közönséget, hogy hadi emléktárgyak megszerzése alkalmával az engedély megszerzésére vonatkozó rendelkezéseket tartásuk szem előtt, ne-hogy magukat kellemetlen következményeknek tegyék ki.

— **Balthazár az Apollóban.** Az Apollo június 2-án, 3-án és 4-én, péntek, szombat, vasárnap műsorához szerződtette Balthazár mestert, a kitünő büvész, akinek teljesen új és kápráztató mutatványai ezidő szerint feltűnést keltenek. A különleges előadásokra az Apollo színpadjának technikai felszerelésére szükséges előkészületek megkezdődtek.

— **Gummi és impregnált selyem köpenyek** nagy választékban Halmágyi divatházában.

### EGYETLEN CIKE,

mely több, mint tíz év óta nem drágult meg: a valódi

**YES-SZAPPAN**

Ára 1 korona 50 fillér.

Legtökéletesebb és legkellemesebb illatu pipere-szappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K tégelyenként.

**Mindenütt kapható.**

Magyarországi főraktár:

**ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára,**  
BUDAPEST, Károly-körút 8.

— Rónay György dr. rokonsága. A lopással vádolt miniszteri segédfogalmazó ellen megindult nyomozás során az a hír került a lapokba és azt közöltük mi is, hogy Rónay felesége Kühne-leány. — E sajnálatos tévedés azonban helyreigazításra szorul, mert Kühne, a jól ismert neves gépgyáros, semmiféle rokonságban nincs Rónayval, akinek apósa kakucsli Liebnér cs. és kir. asztalnok.

— Az Apollo mai műsora. Két kiváló érdekességű képet mutat be ma az Apollo. Az egyiknek a címe: „A nagy árnyék”, melyet Harry Piel rendezett s mely amerikai mintára, pazar bőkezűséggel van kiállítva. A másik egy kacagató vigjáték „Vegyes énekkar” címmel. Az Apollo mai előadásai 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárrakkal kezdődnek.

— Bessarábia, az inség országa. Tulcaából jelentik: Már a háború kitörése óta szárnyalnak a hírek Bessarábiában, hogy ezt a tartományt egy idegen hatalom okkupálni fogja. Néhány képviselő tájékoztatta is erről már az orosz kormányt. A besszarábiai hatóságok a maguk részéről a legnagyobb erőfeszítéssel igyekeznek elfojtani ezen riasztó híreket és ez a törekvésük oda irányul, hogy a lakosságot megnyugtassák. Ennek dacára a makacs alarmlírek nem maradnak következmény nélkül. — Bessarábiában ugyszólván egészen megszűnt a kereskedelem. A besszarábiai kereskedők sehol sem találnak hitelt Oroszországban, miáltal Bessarábia kereskedelmi élete teljesen megszűnt. Ennek a természetes következménye folytán a gazdag föld lakossága jobban szűkülöködik minden tekintetben, mint Oroszország legszívárabb vidéke. A zsemstvo és a többi hatóságoknak a baj szanálására vonatkozó egész munkája csak olyan, mint a falrahányt borsó. Sőt! A legszükségesebb élelmiszerek spekulánsok kezébe kerültek és még így is csaknem elháríthatatlan akadályok útján lehet csak hozzájukjutni. Miután pedig a lelkiismeretlen üzérrek a besszarábiai föld gyümölcsét Oroszország belsejébe szállították, teljes inség állott be. Sokan e tartomány lakosai közül éppen emiatt már az ország belsejébe is költöztek. Mások viszont, főleg a románok, számos itt bujkáló orosz katonaszökevényvel egyetemben inkább Romániába menekülnek, semhogy éhen haljanak.

— **Hölgyek figyelmébe!** Értesitem a n. é. hölgyközönséget, hogy június hó elsején a tanfolyamot újra megkezdem. Alkalom nyílik bárkinek is gyorsan a női ruha legújabb szabásait, ugymint: harangalkákat és a legdivatosabb harang-kosztüm kabátokat, bluzokat, stb. mesésen és tökéletesen elsajátítani 15 koronáért. Külön tanórán 20 kor. Beiratkozni és tanulni lehet bezárólag június hó elsejéig az Ipartestület dísztermében, Simonffy-utca 1. szám alatt. Kiváló tisztelettel: Koch Ignác és fia, az „Európa”-szabás föltalálója.

**NYILTTÉR. \*)**

**IGAZOLÓ NYILATKOZAT.**

A „Pesti Hírlap” f. évi május hó 26-án kiadott számában és több más lapban történt meghurcoltatásomra vonatkozólag kijelentem, hogy ügyem még nem nyert teljes befejezést. A mai napon ugyanis nagyszámu kétségbevonhatatlan új bizonyítékokra hivatkozva, melyeknek súlyától teljes rehabilitációmát remélem — **ujrafelvétel iránti kérvényt adtam be a debreceni kir. törvényszékhez.** Ártatlanságom tudatában annyival inkább bizom ujrafelvétel iránti kérvényem sikerében, mivel az eljárás tárgyát képező ügyből folyólag sem erkölcsi, sem anyagi tekintetben senkire sem háramlott semminemű joghátrány.

Debrecen, 1916. május hó 29.

**Dr. Király Péter,**

a dési m. kir. 32. számú honvédegyalozred kötelekében hadi szolgálatot teljesítő hadapród jelölt őrmester.

\*) E rovat alatt közlöttekért a felelősséget a beküldő viseli.

**A drágaság az entente országában**

Párisban száz százalékkal emelkedtek az élelmiszerek árai. A kenyér ára nem drágult, de néhány nap óta hadikenyeret esznek a francia fővárosban, mert csak sima őrlésű lisztet szabad gyártani. A tej literje 25 centim, a főzelék ára megfizethetetlen. Egy darab gyűszű nagyságu sárgarépa 5 centim, öreg burgonya kilója 45 centim, újé 60 centim. Mintha csak Németországból hoznák be az élelmiszereket, oly drágák — írják a párisi lapok. A tengeri hal is drága és a közönség nem tud ellene védekezni. A drágaságnak egészen más okai is vannak Franciaországban, mint például Németországban. A kereslet nagyobb, mint a kínálat, de a főök mégis a spekuláció. Magasak a szállítási költségek is és az élelmiszerpiac szervezatlensége következtében nem is várható javulás. — Az ország termelőképességét sem szervezte a kormány. Nincs elég mezeli munkás és igen sok termőföld parlagon hever. A munkások a löszergyárakban dolgoznak, mert sokat keresnek.

A drágaság elleni küzdelem foglalkoztat mindenkit. Páris környékén a munkanélkülieket, különösen az internáltakat és az északi megyékből menekülteket konyhakertek művelésére szorítják. A párisiak azonban jórészt maguk az okai a drágaságnak. Abszolúte nem mondanak le igényeikről. Jajgatnak, fizetnek és nagyszerűen esznek.

Angliában sem jobb a helyzet. Az alsóházban Acland államtitkár azt mondta, hogy ha az idő jobbra fordul, akkor a legjöbb élelmiszerek termelése nem mondana teljes esődöt. A gazdasági munkáshiány igen nagy, úgy, hogy a termelés csökkenésének veszélye a legkomolyabb. Ha a mezőgazdaságból még több embert vész el a hadsereg, akkor élelmiszerek hiánya áll be. A behozatal nehéz, mert a hajók muniációt szállítanak. Az élelmiszerek árai szédelletesen magasak.

A szentpétervári állapotok még rosszabbak. Az élelmiszer inséget már hivatalosan is beismerték, a fa és szén árakat magánember meg sem tudja fizetni, legfeljebb a hadsereg szállítók. Egy üveg francia pezsgő 28 rubel, ezelettől 10—11 rubel volt.

Az az öltöny ruha, amelyet még tavaly 75 rubelért lehetett megvenni, ma 275—300 rubel, egy pár cipő 45 rubelbe kerül, tavaly még 10—12 rubel volt az ára. Munkások tizezrei kenyér nélkül vannak, rabolnak és lázonganak és kozákok tartják őket távol a belvárostól. A rendőrség felszólított intézett a gazdagabb polgárokhoz, hogy ne menjenek nyaralni, mert nincs elég rendőr, aki a bezárt lakásokra vigyázzon és a rablóktól, betörőktől megóvja.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

**Uj! Uj! Uj!**

**Megnyilt**  
a **Berlini Cipő-áruház**  
Piac-utca 31. szám alatt,  
a városházával szemben.

**Uj! Uj! Uj!**

A magy. kir. Ampelologiai Intézet által ajánlott

**PEROCID**

|                                |           |
|--------------------------------|-----------|
| szavatolt 35—38%               | á K 180 — |
| Prima Mayunga Raffia           | á K 800 — |
| Kénlap csomagokként            | K 2.64    |
| Hadifogolymunkások részére     |           |
| prima china tea kilója         | K 18 —    |
| Kávé, őrlött, vegyített kilója | K 3.60    |

Azonnal szállítva:  
**SCHWARZ és TAUBER** nagykereskedők  
NAGYKANIZSA.

**Apró hirdetések**

**Német leány**  
ki a házidolgok végzésében is segítkezik, 12 éves kis leányka mellé kerestetik. Cím: Péterfia 18.

**Pianinok**  
bérbe kaphatók Schmidt zongorarakatárában.

**Könyvek,**  
kották féláron! Sőt féláránál olcsóbban is állandóan kaphatók. Harmathy antiquarium, Fűvészkert-utca 14.

**Krámer Jánosné**  
„Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondolás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

**Zálogházakból szerzött**  
mindenféle ékszer és drágakövek olcsón kaphatók Krámerné, Arany Bika-bérház 3. Zálogcédulát veszek.

**Jóminőségű**  
talphulladék eladó Simonffy-utca 37.

**Szabászati tanítói szeminárium**  
szabásintarajok modell után megrendelhető Szent Anna-utca 32.

**Hátsó-telap**  
Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ertekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kosuth-utca 17.

**Aranyat-észlelő,**  
brilliansi, zaloglegyzi vesz, meghívásra házhoz is elmeget Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

**Könyvelésben**  
járás, perfect magyar gyors- és gépirókiaszszonyt azonnali belépésre keres helybeli iparvállalat. Fizetési igényt és eddigi működést feltüntetve ajánlatokat kiadóhivatal továbbít.

**Büroozott**  
csinos szoba, előszobával (esetleg fűrdőszoba) kiadó. Hatvan-utca 13. sz.

**Legelőtető**  
vállalunk mindenféle jószágot Monostorpályi község határában fekvő 350 hold legelő területre. Ertekezhetni Teleki Péter ispánnal Monostorpályiban, Klobusitzky-féle birtokon, vagy a Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

**Gépolaj világos,**  
**Gépszir,**  
**Hengerolaj,**  
**Padlóolaj**  
I-a minőségben kapható  
**WEISZ**  
festéküzletében  
HATVAN-UTCA 11.

**Somossy László cég**

HAJDUVARMEGYE SZÁLLÍTÓJA

**Ruhavásznak — Grenadinok**

**Himzett batizt — Kretonok**

**Bluz és ruhaselymek**

**óriási raktára!**

132/1916. szám.

**Arverési hirdetmény.**

Alulírott bir. végrehajtó közhírré teszi, hogy a debreceni kir. járásbíróság 1915. Pk. II. 7841/7. számú végzése folytán debreceni ref. egyház javára Kohn Miksáné ellen 625 kor. tőke és jár. erejéig 1915 június hó 23-ik napján felülfoglalt 988 koronára becsült szobabutorokból álló ingóságok **1916. évi május hó 31-ik napján délelőtt 11 órakor** Debreczenben. Hatvan-u. 1—3. sz. háznál megtartandó birói arverésen legelőbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Debreczen, 1916 május 6.

**Oláh Géza,** bir. végrehajtó.

**Ócska ólmos**

ólmosdényeket legmagasabb árban veszünk.

**Hoffmann és Kronovitz**

könyvnyomdája

Debreczen, Ferenc József-út 49.